

校,接受中国留学生。1924年,美国议会两院通过决议,继续退还庚款,用此款发展中国教育文化事业。同年,中美合组中华文化基金董事会,负责保管及处理退还庚款事宜。随后,英、日、法等国相继仿效。第一次世界大战后,中国系战胜国之一,故停止对战败的德、奥两国的赔款支付。十月革命后的苏俄政府,于1920年正式宣布终止接受赔款。至1938年止,中国实际付出赔款6.5237亿两。

**【罗莎蒙德号飞机】** 中国装配制造的第一架军用飞机。1923年初,为创建中国空军和发展航空事业,受孙中山派遣的夏威夷华侨杨仙逸赴美国加利福尼亚州阿拉梅达,招聘航空专家阿瑟·怀尔德和盖伊·戈尔赴中国工作。同年4月,在中国专家协助下,怀尔德和戈尔开始设计和装配制造中国第一架军用飞机。该机装有90匹马力的引擎,机体呈流线性钢架结构,用木材镶接;引擎配有铝制整流罩。6月,该机由美国飞行员哈里·韦恩·艾博特试飞成功。8月8日,孙中山以夫人宋庆龄的西方名字“罗莎蒙德”为该飞机正式命名;宋庆龄并乘坐该机飞行。后该机加入中国华南航空队。

**【史汀生主义】** 又称“不承认主义”。美国政府所奉行的“不承认任何有违美国在华利益的行动”的政策。因系美国国务卿史汀生首先提出,故称。1931年“九·一八事变”后,日本扩大侵华战争,1932年

1月初占领东北三省,严重威胁英、美在华北的利益。同年1月7日,美国国务卿史汀生照会中日两国政府,声明美国坚持维护《九国公约》和“门户开放政策”;对日本独占中国东北以及“中日两国政府或其他代表所订的任何条约或协定,足以损失美国或其人民在华之权利”者,美国政府均无意承认。次日,美国国务院又发表补充宣言,表示美国“丝毫无意干涉日本在满洲合法条约的权利”,“并不想干涉日本对任何事件的解决,只要这些事件不损害合众国的利益”。史汀生的“不承认主义”的实质,是企图以牺牲中国的东北来换取日本对美国在华权益的承认。

**【白银政策】** 1929年世界经济危机发生后美国政府实行的关于白银的一系列措施的总称。包括1933年12月的《银购入法》和1934年5月的《白银法案》,以及提高银价,禁止白银出口,发行银券,白银收归国有等一系列具体政策。美国企图通过提高银价,操纵世界白银市场,迫使当时还保持银本位制的中国加入美元集团,进而取得在对华贸易和投资方面更有利的地位。白银政策实施的结果,使中国白银大量外流,造成严重银荒,市面银根奇紧,物价暴跌,银行、钱庄、企业纷纷倒闭,民族工业受到严重打击。

**【防疫演说】** 美国总统罗斯福反对日本侵略中国的演说。1937年7月7日,日本对中国发